Anmerkungen zu HHProg mit Anmerkungen wib

siehe roadmap 1
als Referenz fur HHProg wollten wir doch auch die Datei reftyp aus der Einwohnerprognose
verwenden, die in Spalte 9 schon den ,Typ Haushalt* enthalt.

Ich habe die Quoten wie folgt erzeugt:

I=IEY
—Quoten
¥ S3tze mit WO4=1 verarbeiten

Ausgabe Mikro-Merkmale
Protokollumfang

35 Untere Altersgrenze

65 Cbere Altersgrenze

1
1

—Referenzdatei
reftyp Mame
g Spaltennummer Typ
4 Abbildung ROZ/RO2U2

I oK I Abbrechen ?

Alles hat wie geplant funktioniert. Ich meine, dass wir das so lassen kdnnen.
Reftyp und Spaltentyp 9 kdnnten Sie als Voreinstellung eintragen, dem sich der Anwender
ggf. anschlieen kann.

Ich wirde

[reftyp ] Name

[9 ] Spaltennummer Typ

aus der Maske streichen.

Mit ,Haushalte/Quoten/Erstelle reftyp®

kann man eine reftyp aus hhprog ableiten, wenn man noch keine hat.

Was mir noch wichtig ist, ist die von der Prognose abweichende ,Anstaltsbevolkerung® Bei
HHProg gelten nur Satze mit ANSTE / ANSTI =2 als ,Personen ohne eigene
Haushaltsfiihrung. Die Datei ,dsg-HHProg“ muss also gesondert erzeugt werden.

Da nicht jeder SIKURS Anwender HHProg einsetzt, ist es wahrscheinlich tbersichtlicher, die
Erzeugung der Datei in den Punkt ,Quoten® einzubauen und die Datei im Rahmen der
Erzeugung der Quoten mit zu erzeugen. Da es auch hier vorteilhaft ist, mit ,Raten® zu
arbeiten, missten diese parallel erzeugt werden. (Anteil der Satze mit ANSTE / ANSTI an
allen Satzen; W04 wie eingestellt). Die Struktur der Datei muss der Datei gemxx
entsprechen.

In Punkt Haushalte/Quoten ,Erstelle reftyp” oder ,Berechnen® einbauen ?

Aus meiner Sicht reicht hier ein Jahr aus. Hilfreich wéare, wenn in der Datei gleich der
Zeitraum eingetragen werden konnte — das Startjahr aus der dstbest und das Ende ca 50
Jahre hoher. Es wird selten vorkommen, dass die Anstaltsraten gedndert werden und so ist
die Datei direkt verwendbar.

#lahr Gebietskennzeiche Bevolkerungsgrupp Geschlechtsgrupp Altersgrupp Rate



2001..2050 1 1 1 0 0
2001..2050 1 1 1 1 0
2001..2050 1 1 1 2 0
2001..2050 1 1 1 3 0
2001..2050 1 1 1 4 0

Bei der Datei DSGR konnen wir auf die Notwendigkeit ,2001..2050“ einzugeben verzichten,
d.h. ,2001“ reicht.

Verarbeitung Sonderbevolkerung

ich hatte Ihnen letztens Uberlegungen zur Verarbeitungen der Sonderbevolkerung in
SIKURS gemailt. Ich habe hier versucht die Uberlegungen weiter zu prazisieren.

In der Lenkungsgruppe haben wir festgestellt, dass die beste Lésung fur die Behandlung der
Sonderbevdlkerung die Zuordnung zu Typen ware. Dieser Losungsansatz tUberfordert jedoch
die meisten Nutzer, da dann die Rechenebene entweder die Adresse sein misste oder die
Blockseite, in der eine Sonderadresse liegt, zerlegt werden misste.

Da die Rechner inzwischen leistungsfahig sind, kénnten wir die Aufteilung der Blockseiten
bei der Erzeugung der Datei reftyp dem Rechner tberlassen. Wie aufgeteilt werden soll, wird
von ANSTE oder ANSTI abgeleitet.

RO3UL | RO3UZ | RO3U3 |...] ROZ [ WOL [ofie]iec]ieefaa]ooe]eeefeve]eae]soe]eoe]ons]saefeaafuaa]iae]sasfuac]iacfeasfaa]iaafean]an]eoa]s cafone]oa]suafona]on]ona]on | ANSTE | ANSTI
00581 2 .. |04190111L w1 (1| P Y b= X Y P EV|...[2 1|2 |.. AR 1
00581 2 .. [0419011)1 el 1| vl fuee]ead |1 |01)00f2 s EV[...]1 |2 1 |.. |l L i
00581 2 .. |04190111L w11 w2061 212 . a1 1
00581 2 o |0419011 1 P B Y Y O A Y we|1|00}.. |2 .. a1 21 . - | 1 i
00581 2 . J0419011)1 vl 1 i1 ) w2002 . w12 1. el 1 1
00581 2 ... |04190111L N L P ] P8 a2 12 . a3 |1 i
005581 4 .. |04190111 I B O B O T I we|1|00.. 2 .. L1202 . w3 1
00581 4 .. [0419011)1 S O e e e w1 |00 . w2 12 (2 et JL i
00581 4 .. |04190111L I O B T O ve|20|00).2 . 122 w3 1
00581 4 ...|0419011 2 A2 ...|2 |00}...|2 |.. L1202 . =301 i
00581 4 . [0419011)R wfl )2 | w1002 |, 12 (2 . ER 1
00581 4 ... |04190111L 11| P S O e [ ) O o 1201 . oy i i
005581 4 .. |04190111 1| Y O PO [ e L1201 . w1 1
00581 4 .. [0419011)1 el 1| w2 |01 . w2 1102 | |3 L i
00581 4 .. |04190111L w11 L] | P Y O [ O A P EV|...[2 1|2 |.. a1 1
00581 4 ... |0419011 11 a1 )1 | S ) 1 ) 2202 . -3 |1 i
00581 4 .o |04190111L S ! wa2 |01 222 . EN: 1
00581 4 ... |04190111L P B T Y . S ] I o = - e e i
005581 4 .. |04190111 I B O B O T I ce|20|01).2 . EV]...[1 (2 |1 |.. w1 1
00581 4 ... |04190111L el |1 | a2 01T . EV]...[2 [1 |2 |.. e 1
00581 4 .. |04190111L I O b Y P Y e Y S P EV|...[2 1|2 |.. a1 1
00581 4 ... |0419011 11 a1 )1 | S ) 1 ) e EV]...[1 [2 |1 |.. -l |1 i
00581 4 .. |04190111L w1 (1 L)1 | Y Y = L] e e P 121 . 11 1
00581 4 ... |04190111L w11 a1 s P S O [ O o 1201 . oy i i
005581 4 .. |04190111 1 )1 | Y O P e 4 O P L2202 . FHEN 1
00581 4 ... |04190111L w1 (1 )]l a2 01T . a2 )12 . e 1
00581 4 .. |04190111L I O B T O we|10|00. 2 122 w3 1
00581 4 ... |0419011 11 A1 ...|2 |00}...|2 |.. L1202 . =301 i

3 ... 04190111 1L ). - |2 3 | W2 22 . .02 2
00581 6 ... |041901111 P B T Y . a2 0102 . EV]...[1 [2 |2 |.. |02 2
005581 3 .. |04190111 N P O P e o A L2202 . a2 2
00581 3 ... |04190111L w1 (1 a1 s |1 feee]eae]2 [01).00 .. vafenf2 212 | D2 2
00581 3 .. |04190111L I O B T O w2013 . EV...|2 2 |2 |.. a2 2
00581 3 ... |0419011 11 a1 )1 | I O Y e A e T EV]...[2 [2 |2 |.. ey ] 2
00581 3 .. |04190111L WL |1 ) w1 ]2 01003 EV...|2 2 |2 |.. L2 2

Das Gebietskennzeichen bestiinde dann aus maximal 8 Stellen aus R02 und einer Stelle aus
ANSTE oder ANSTI.



ANSTE oder ANSTI haben, wenn Sonderbereiche verschliisselt sind, aktuell die
Auspragungen ,0“ = Wohnheim, ,2“ = Anstalt, ,1“ = nicht auszuschlielender Satz. Ist nichts
verschlisselt, ist ANSTE / ANSTI blank und ohne Bedeutung.

Angenommen in einer Blockseite gibt es ein Wohnheim, eine Anstalt und normale Adressen,
geht RO2 dreimal in die Referenz ein:

1234567-0 = Adresse des Wohnheims — kein Satz im Beispiel
1234567-1 = normale Adresse — Satze mit der Hausnummer 4
1234567-2 = Adresse der Anstalt — Satze mit der Hausnummer 6

Wenn 4 Stellen von R02 abgebildet werden sollen, ist das Gebietskennzeichen
entsprechend kirzer:

1234-0 = Adresse des Wohnheims
1234-1 = normale Adresse
1234-2 = Adresse der Anstalt (en)

Diese Vorgehensweise, dass jeder Block 3 Topfchen (0, 1, 2) zum einsortieren Wohnheim,
normal, Anstalt bekommt ist notwendig, wenn man verschiedene Anstaltstypen
unterschiedlich behandeln will (bisher fehlt eine Beschreibung der Anstalts- und
Wohnheimtypen und wie man diese sinnvoll behandelt).

Will man die Wohnheime und Anstalten wie jetzt gleichbehandeln, d.h. einfach von den den
demografischen Prozessen ausnehmen, so wiirde ein Topf insgesamt oder pro Aggregat
ausreichen.

Dies kénnte man wie folgt erreichen:

Man gibt die Anzahl Stellen fir normal und eine andere Anzahl fir die Anstalt und Wohnheim
vor.

Gibt mein 7, 7 vor, dann haben wir wie oben

1234567-0 = Adresse des Wohnheims — kein Satz im Beispiel
1234567-1 = normale Adresse — Satze mit der Hausnummer 4
1234567-2 = Adresse der Anstalt — Satze mit der Hausnummer 6

Gibt man 7, 3 vor, so fillt man die restlichen Stellen mit 0 auf

1230000-0 = Adresse des Wohnheims — kein Satz im Beispiel
1234567-1 = normale Adresse — Satze mit der Hausnummer 4
1230000-2 = Adresse der Anstalt — Satze mit der Hausnummer 6

Gibt man 7, 0 Stellen vor, so bekommt man die Anstalten/Wohnheime im
Untersuchungsraum

0000000-0 = Adresse des Wohnheims — kein Satz im Beispiel
1234567-1 = normale Adresse — Satze mit der Hausnummer 4
0000000-2 = Adresse der Anstalt — Satze mit der Hausnummer 6



In der Referenzdatei kdnnen dann die Sonderbereiche bequem und exakt Typen zugeordnet
werden.

Bei der Erzeugung der Makrodateien mussen dann R02 mit ANSTE / ANSTI herangezogen
werden und die entsprechenden Satze dem jeweiligen Gebietskennzeichen zugeordnet
werden. Wenn in einem Gebietskennzeichen zwei Anstalten liegen sollten, wirden die
zusammengefasst und wirden dem gleichen Typ angehdren. Ich vermute aber, dass das
unkritisch ist.

In HHStat werden wir eine Méglichkeit schaffen die Anstaltsmarkierung, die als
Referenzdatei vorliegt, auch in die Bewegungsdatei tibernehmen zu kénnen. Sie kénnen
dann die Bewegungs-Makrodateien nach dem gleichen Muster aus den Bewegungsdateien
erzeugen.

Eine separate Ermittlung von Sonderbevélkerung nach bisherigem Vorgehen wiirde fir die
Einwohnerprognose dann entfallen. Ebenso die Berechnung von Raten und Quoten mit der
.Nettobevdlkerung®.

Bitte prifen Sie mal, ob der aufgezeigte Weg realistisch umzusetzen ist. Herr Dr. Tullmann
musste naturlich prifen, ob das ein mégliches Vorgehen ist das auch in das Konzept passt.

Dazu musste dann roadmap 1 (oder eine Weitereintwicklung) kommen:
weitere Spalte ,TYDSG" in reftyp mit Bedeutung

1 normal

2 keine Alterung

3 Ausgleich durch AuRenwanderung

Viele Grife
Utz Lindemann



